
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 13. Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der 
Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 12.09.2017 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Frau Andrea Engel  
Herr Albrecht Hatton  
Herr Volker Riedel Vertretung für Frau Karin Keck 

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans  
Herr Enrico Wassermann  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

Bürgermeister 
Bürgermeister Axel Clauß  

 

 Verwaltung 
Frau Eva Haseloff FB-Leiterin Finanzen 
Frau Roswitha Dänzer FB-Leiterin Allgemeine Verwaltung 
Herr Michael Stephan FB-Leiter Ordnung und Sicherheit 
Herr Michael Sonntag FB-Leiter Stadtentwicklung, Bau und Umwelt 

 

Es fehlten: 

 Fraktion der CDU 
Frau Karin Keck  

 
 
Gäste:  keine 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 12. Sitzung des Finanzausschusses vom 

30.05.2017 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 7 0 2 

 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der Sitzung des Finanzausschusses, am 
30.5.2017, keine nichtöffentlichen Beschlüsse beschlossen wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Vorsitzende diesen Tages-

ordnungspunkt.   
 

  
 6. Ergänzung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes zum Haushalt 2017 

Vorlage: COS-BV-299/2017/1 
 Frau Haseloff erläuterte, dass es zum bestehenden Haushaltskonsolidierungs-

konzept keine Änderungen gibt und das bisherige bestehen bleibt. Erst mit Erar-
beitung des Haushaltes für 2018 wird es ein überarbeitetes Konsolidierungskon-
zept geben. 
Stadtrat Hatton wies auf kleine Korrekturen in der Anlage zu den Eckdaten hin.  
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 7. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 
Vorlage: COS-BV-300/2017/1 

 Frau Haseloff erläuterte kurz einige Veränderungen, die sich zwischen dem letz-
ten Arbeitsgespräch und dem jetzt vorliegenden Planentwurf ergeben haben. 
 
Aufgrund der Mitteilung der REWE-Gruppe, dass sie nicht mehr an dem Standort 
Innenstadt festhalten, ist der Planansatz für die Revitalisierung der Braulücke 
ersatzlos gestrichen worden 
Der erforderliche Ankauf von Grundstücken soll erst erfolgen, wenn ein Investor 
sich entscheidet, auf diesem Gelände zu investieren. 
Herr Stephan erläuterte kurz die Notwendigkeit der Sanierung der Stadtsporthal-
le.  
Der Sportverein Blau-Rot Coswig hat die Möglichkeit, Fördermittel aus dem För-
derprogramm Regionale ländliche Entwicklung (RELE) für die Sanierung der 
Stadtsporthalle zu beantragen. Die Stadt Coswig zahlt einen Zuschuss an den 
Verein in Höhe von 100.000,00 EUR.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 8. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-
wässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaf-
ten - Umlagesatzung 2016 
Vorlage: COS-BV-341/2017 

 Ohne weitere Diskussionen wurde über die Beschlussvorlage abgestimmt und 
weiter in den Hauptausschuss verwiese.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 6 0 3 

 
 

 9. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2018 
Vorlage: COS-BV-355/2017 

 Frau Haseloff erläuterte noch einmal die Notwendigkeit der Hebesatzerhöhung 
für die Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer. 
 
Der Bürgermeister, Herr Clauß, teilte mit, dass er die Gelegenheit nutzen möchte, 
seine und die Position der Verwaltung zur beabsichtigen Hebesatzerhöhung dar-
zulegen (Erklärung s. Anlage) 
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Stadtrat Nössler machte darauf aufmerksam, dass die beabsichtigte Erhöhung 
keinen positiven Effekt für die Stadt haben wird. 
Stadtrat Tylsch erwiderte, dass die Zahlen nicht festgeschrieben, sondern flexibel 
sind. Diese Hebesätze können auch wieder zurück genommen werden.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 6 3 0 

 
 

 10. Inventarisierung von beweglichen Anlagegütern - Erstinventur zur Eröff-
nungsbilanz 
Vorlage: COS-BV-367/2017 

 Frau Haseloff erläuterte die Notwendigkeit dieser Beschlussvorlage.  
Ohne weitere Diskussionen und Anträge wurde die Beschlussvorlage in den 
Hauptausschuss zur weiteren Vorberatung verwiesen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 11. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den öf-

fentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der 12. Sitzung des Finanzausschusses vom 
30.05.2017 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 7 0 2 

 
 
 

 2. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Hatton erinnerte daran, dass der Geschäftsführer der Wohnungsbauge-

sellschaft über die jetzige Situation der Wohnungsbaugesellschaft berichten soll-
te. 
Stadtrat Tylsch wies darauf hin, dass sich die Situation der Wohnungsbaugesell-
schaft positiv entwickelt. Er schlug vor, den Geschäftsführer Herrn Florian zu ei-
ner Stadtratssitzung einzuladen, um dann über die Situation der WBG dem ge-
samten Stadtrat zu berichten. 
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Stadtrat Junghans bat darum, den Finanzausschuss umfassender über geplante 
und im Haushaltsplan veranschlagte Maßnahmen zu informieren.   
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder 
her und schloss diese Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 26.10.2017 
 
 
 
 
      W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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